
 

 

 

 

 

 

 

 

Leistungsfähige Landwirtschaft? 

Werden Sie mit Ihrem Betrieb Projektpartner im 

Agroforstprojekt ELAN 

 

Innerhalb des Projektes ELAN sollen Chancen und Hürden für die Etablierung und 

die Leistungsfähigkeit unterschiedlicher Agroforstsysteme in Niedersachsen 

evaluiert werden. Anfang des Jahres 2023 wird das Niedersächsische Ministerium 

für Ernährung, Landwirtschaft und Verbraucherschutz eine Förderrichtlinie 

herausgeben, für die Sie einen Antrag für ihr geplantes Agroforstsystem oder 

ihre geplanten Agroforstsysteme auf Ackerland einreichen können. Die Kosten für 

die Etablierung des Agroforstsystems werden bei Genehmigung mit bis zu 40% 

gefördert. Der Betrieb wird zusätzlich im ELAN-Projekt eingebunden, wenn die 

Kriterien des Systems den ELAN-Kriterien entsprechen. Die ELAN-Partnerbetriebe 

werden dazu zusätzlich eine Aufwandsentschädigung von bis zu 5.000 Euro 

erhalten und werden 3 Jahre wissenschaftlich begleitet.  

 

Anforderungen für teilnehmende Betriebe im ELAN-Projekt: 

➢ Ein etabliertes Agroforstsystem ist bereits vorhanden und/oder die 

Etablierung des Agroforstsystems oder der Agroforstsysteme kann im 

Frühjahr 2023 oder Herbst 2023 erfolgen 

➢ Die Gesamtfläche für das Agroforstsystem ist mind. 3 ha groß, mit mind. 

0,5 ha Gehölzfläche  

➢ Eine nahegelegene Referenzfläche mit gleicher Fruchtfolge ist vorhanden 

➢ Gehölze sollen streifen- bzw. linienförmig angeordnet werden 

➢ Abstände der Gehölzreihen sind anlehnend an die GAP Direktzahlungs-VO 

➢ Im ELAN-Projekt sollen 2 Arten von Agroforstsystemen untersucht werden, 

die prinzipiell auch auf der gleichen Fläche stehen können, siehe 

nachfolgende Tabelle: 
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System A: „Agroforstsystem mit 

Schwerpunkt Produktion Holzbiomasse“ 

 

 

System B: „Agroforstsystem mit 

Schwerpunkt auf Nahrungs- und/ oder 

Stammholzproduktion“ 

 

 

- Haupt-Produkt: Holzbiomasse 

- Ernteintervalle > 10 Jahre 

- Bevorzugte Baumarten: Pappel, 

Weide, Erle 

 

 

- Haupt-Produkte: Obst, Nüsse 

und/oder Stammholz 

- Mind. 4 Baumarten mit möglichst 

ähnlichem Mischungsanteil 

- Mögliche Baumarten: Walnuss, 

Esskastanie, Kern- und 

Steinobstbäume, Feldulme, 

Feldahorn, Eiche, usw. 

 

 

Vorteile für Sie als Partnerbetrieb im ELAN-Projekt: 

➢ Fachliche Unterstützung zur Umsetzung eines oder mehrerer 

Agroforstsysteme und Vernetzung mit anderen Akteuren 

➢ Wissenschaftliche Begleitung; erhobene Daten werden Ihnen zur 

Verfügung gestellt (z.B. Bodenanalyse, pflanzenphysiologische Parameter, 

Ertragserhebungen)  

➢ Integration unterschiedlicher Vorteilswirkungen der Agroforstwirtschaft 

(u.a. Erosionsschutz, Klimawandelanpassung, Diversifikation Ihres 

Betriebes, Steigerung der Lebensraumvielfalt)  

➢ Mögliche Förderung von 40% der Kosten für die Installation des 

Agroforstsystems über die Förderrichtlinie des Niedersächsischen 

Ministeriums für Ernährung, Landwirtschaft und Verbraucherschutz 

➢ Aufwandsentschädigung von bis zu 5.000 Euro über das ELAN-Projekt 

 

 

Unverbindliche Interessensbekundung an Isabelle Frenzel: 

 frenzel@defaf.de / 0355 752 132 44 

Save The Date: Am Mittwoch, 14.12.2022, wird es um 16 Uhr ein Online-

Treffen für interessierte Landwirte und Landwirtinnen geben. 

In dem Projekt können bis zu 6 Partnerbetriebe aufgenommen werden. 

Wir freuen uns auf Ihr Interesse und eine mögliche Zusammenarbeit! 

Projektpartner: 
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